
Τρεις μεγάλοι στόχοι:

α) Συνεχίζουμε μία πολιτική που εξασφαλίζει υψηλούς 

ρυθμούς ανάπτυξης. Πραγματοποιούμε αλλαγές και 

προσαρμογές της πολιτικής που χτίζουν πάνω σ’ αυτό 

που έχουμε κατακτήσει, τη σταθερότητα, τους χαμηλούς 

ρυθμούς πληθωρισμού, τον περιορισμό του εξωτερικού 

χρέους. Δεν αναστρέφουμε την πολιτική μας. Την 

προσαρμόζουμε σε νέα δεδομένα και ανάγκες.

β) Διαμορφώνουμε και επεκτείνουμε το κοινωνικό κράτος. 

Προωθούμε την αναδιανομή του εισοδήματος. 

Διαχέουμε τα οφέλη της ανάπτυξης. Επεκτείνουμε την 

ευημερία. Εξειδικεύουμε στοχευμένες παρεμβάσεις για 

τους κοινωνικά αδύνατους. Αναπτύσσουμε κοινωνικές 

πολιτικές.

γ) Η ολόπλευρη ενδυνάμωση της διεθνούς θέσης της 

χώρας.

Στο πλαίσιο αυτό είναι αναγκαίο.

Η κατανουή των πόοων τηο τοιετίαο σε τοόπο ώστε να

ι



προσπαθειών μας στην αύξηση της απασχόλησης, που 

σημαίνει πρωτίστους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης^ Η 

δικαιότερη αναδιανομή του εισοδήματος.

- Η ταχύτερη δυνατόν ανάπτυξη του Γ' ΚΠΣ σε όλους 

τους τομείς από όλα τα υπουργεία. Στο πλαίσιο αυτό 

θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε προβλήματα που 

δημιουργήθηκαν ή δημιουργούνται με την Ευρωπαϊκή 

Ένωση όπως το Κτηματολόγιο.

- Η αρτιότερη προετοιμασία των Ολυμπιακών Αγώνων.

- Η προσαρμογή του νομισματικού συστήματος στο 

Ευρώ και η εισαγωγή του Ευρώ. Θα είναι η μεγαλύτερη 

οικονομική αλλαγή που έχει γίνει με πολύ μεγάλες και 

μη υπολογίσιμες κοινωνικές επιπτώσεις.

- Η συνέχιση της προσπάθειας για την ένταξη της 

Κύπρου στην Ε.Ε. Ταυτόχρονα η εφαρμογή των 

αποφάσεων του Ελσίνκι και η διαμόρφωση νέων 

σχέσεων με τη Τουρκία (Ελσίνκι προβλέπει προσφυγή 

στο Διεθνές Δικαστήριο από τη Τουρκία μέχρι το 2004).



- Η άσκηση της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

2003. Είναι μέσο επιβεβαίωσης του διαφορετικού 

ρόλου στην Ευρώπη και τα Βαλκάνια. Η προεδρία δεν 

θα πρέπει να είναι διεκπεραιωτική Προεδρία.

Η επιτυχία στους στόχους αυτούς θα έχει μία πολύ μεγάλη 

επίπτωση στην αντίληψη της κοινής γνώμης για τη χώρα. 

Θα εμπεδώσει ένα κλίμα προοπτικής που θα συνδράμει 

το κλίμα αλλαγής και εκσυγχρονισμού.

Χρειάζεται όμως ταυτόχρονα μία πορεία, η οποία θα 

εξασφαλίζει τις οικονομικές και κοινωνικές προϋποθέσεις 

κοινωνικής συναίνεσης, αποδοχής της πολιτικής και 

συμπαράστασης.

Προϋποθέσεις είναι:

- Ο ρυθμός ανάπτυξης οφείλει να ξεπερνά το 4%. Είναι 

το πιο δραστικό μέσο για τη διεύρυνση δυνατοτήτων και 

ατόμων και την καταπολέμηση της ανεργίας.

- Ο πληθωρισμός να μην ξεπεράσει -εφόσον οι διεθνείς 

προϋποθέσεις δεν αλλάξουν- τα σημερινά επίπεδα και 

να έχει πτωτική πορεία και σταθεροποίηση σε 

χαμηλότερα επίπεδα. Αυτό σημαίνει, ότι τόσο στη



δημοσιονομική όσο και στις εισοδηματικές πολιτικές 

υπάρχουν δεδομένα, που δεν μπορούμε να 

παραβλέψουμε.

- Η συνεχής μείωση του δημοσίου χρέους για να 

αποκτούμε πόρους για νέες πολιτικές.

- Η εφαρμογή πολιτικών που έχουμε αποφασίσει και θα 

αποφασίσουμε ιδίως στους Τομείς Κοινωνικής 

Πολιτικής, όπως τα Εθνικά Σχέδια Δράσης το ένα για 

την απασχόληση, το άλλο κατά του Κοινωνικού 

Αποκλεισμού, που περιλαμβάνει το Δίκτυο Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης αλλά και τα άλλα προγράμματα που 

αφορούν την καταπολέμηση της ανεργίας, τους 

αγρότες, τους ηλικιωμένους.

Η μη εφαρμογή ή η πλημμελής εφαρμογή προκαλεί 

συνεχώς την πίεση για άλλα για νέα προγράμματα και 

πολιτικές και οδηγεί σε ανεκπλήρωτες υποσχέσεις και 

δυσαρέσκεια.

Έχουμε σχεδιάσει πολλά και καλά, ας τα κάνουμε. Το 

συνεχώς αναζητούμενο νέο κοινωνικό πρόσωπο της
Ί ια ωιοιοοοίΕρέ^

κυβέρνησης είναι πολλές φορές ή άλλη όψη αδυναμίας να 

θέσουμε σε αποτελεσματική εφαρμογή την πολιτική μας.



Υπάρχουν και εκκρεμότητες, τις οποίες πρέπει να

αντιμετωπίσουμε.

- Το ασφαλιστικό. Οφείλουμε να επιδιώξουμε μια 

ουσιαστική λύση σε διάλογο με τους εργαζόμενους. 

Αυτό σημαίνει ότι δεν πρέπει να θέσουμε στους εαυτούς 

μας τώρα χρονικούς περιορισμούς.

- Διαρθρωτικά θέματα της οικονομίας Ολυμπιακή

Αεροπορία αλλά και ΟΛΠ, ΕΤΒΑ, Ναυπηγεία 

Σκαραμαγκά. Η απάντησή μας σε όλους που θέλουν 

να σταματήσουν τέτοιες διαδικασίες είναι σαφέστατα 

αρνητική. Αλλά πρέπει να επιδιώκουμε μία βέλτιστη 

λύση.

- Φορολογική μεταρρύθμιση. Την έχουμε υποσχεθεί και

θα σηματοδοτήσει, ότι θέλουμε ένα σύγχρονο πλαίσιο 

λειτουργίας της οικονομίας. Είναι απόλυτα αναγκαίο. 

Και για να προωθήσουμε την αναδιανομή του

εισοδήματος.

- Το πλέγμα των θεμάτων που σχετίζεται με

επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση, 

επαγγελματικό προσανατολισμό, την προσαρμογή της 

παιδείας στις ανάγκες, την ανάπτυξη της πληροφορικής



στην εκπαίδευση για να δώσουμε περισσότερες 

δυνατότητες στους νέους, να αντιμετωπίσουμε την 

ανεργία των νέων και να στηρίξουμε την οικονομία με 

κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό.

- Τα οικονομικά των κομμάτων. Πρέπει να

καθιερώσουμε με θάρρος τους κανόνες εκείνους, που 

θα αποδεικνύουν, ότι θέλουμε διαφάνεια και όχι να 

συγκαλύψουμε καταστάσεις.

- Για να θωρακίσουμε τη δημοκρατία, πρέπει να

προχωρήσουμε και στην εφαρμογή του Συντάγματος 

και της νομοθεσίας για τις σχέσεις MME με εργολάβους 

και προμηθευτές του Δημοσίου όπως και να

εξασφαλίσουμε μία γρήγορη και αποτελεσματική 

λειτουργία του ΕΡΣ.



Υπάρχουν θέματα που δεν αρκούν οι νομικές ρυθμίσεις, 

τα σχέδια και η εμπεριστατωμένη προετοιμασία, ο 

κοινωνικός διάλογος χρειάζεται αποτελεσματικότητα, 

παράδειγμα. Να συνειδητοποιήσει η κοινωνία, ότι 

πράγματι αλλάζουν τα πράγματα. Να δείξουμε την 

αλλαγή γιατί η δουλειά γραφείου δεν αποτελεί καμιά 

απόδειξη.

Αυτό συμβαίνει.

Στο ΕΣΥ. Χρειάζεται να γίνει απτή η μεταρρύθμιση και αν 

μείνουμε στη γενική αναδιοργάνωση αυτό δεν αρκεί 

εφόσον τα αποτελέσματα θα γίνουν ορατά σε χρόνια. 

Απαιτούνται ορατές δράσεις.

Στην Παιδεία. Κινήσεις που θα αποδείξουν, ότι το 

σύστημα δουλεύει καλύτερα σε σχέση με τα φροντιστήρια 

και την όλη λειτουργία του σχολείου.

Στο ΙΚΑ. Ο χρόνος για την καταβολή μιας νέας σύνταξης, 

η εξυπηρέτηση των συνταξιούχων, τα εξωτερικά ιατρεία 

είναι μερικά από τα θέματα που πρέπει να δείξουμε 
πειστικά, ότι αλλάζουν τα πράγματα.



Υπάρχουν θέματα, τα οποία μόνιμα απασχολούν τη κοινή 

γνώμη που χρειάζονται μόνιμη προσοχή, γιατί το ένα ή 

άλλο τυχαίο γεγονός, παίρνει υπερβολικές αρνητικές 

διαστάσεις, που δεν έχει στη πραγματικότητα.

Η εγκληματικότητα. Έχουμε κάνει σοβαρές προόδους 

στην καταπολέμησή της. Οι δείκτες το επιβεβαιώνουν. Οι 

αντιδράσεις στις τοπικές κοινωνίες στην περιφέρεια το 

επιβεβαιώνουν. Αλλά η αστυνομία κρίνεται από τον 

Πάσσαρη. Κρίνεται επίσης από την τρομοκρατική δράση 

όπου η απόδειξη της αποτελεσματικότητας είναι 

ζητούμενο.

Η δημόσια διοίκηση. Έχει βελτιώσει τη δράση της και με 

τη πληροφορική και εφαρμόζοντας νέα προγράμματα 

(Αριάδνη, Αστερίας). Όμως η εικόνα παραμένει μία εικόνα 

αναποτελεσματικότητας, γραφειοκρατίας, συντεχνιακών 

αντιλήψεων αργόσυρτης και πλημμελούς αντιμετώπισης 

των προβλημάτων. Εφαρμόζουμε ένα νέο σύστημα στο 

πρόγραμμα Πολιτεία για την παρακολούθηση και 

εφαρμογή του. Πρέπει να δείξει.

Η καταπολέμηση της διαφθοράς παραμένει μεγάλο 

ζητούμενο. Δεν έχουμε βρει άλλους βραχυπρόθεσμους 

τρόπους πέρα από τους μακροπρόθεσμους της



μηχανοργάνωσης, της πληροφορικής, της 

αντκειμενικοποίησης των διαδικασιών. Δεν αρκούν. 

Χρειάζονται και άλλοι τρόποι πάταξης πιο άμεσης 

αποτελεσματικότητας -  έκτακτοι έλεγχοι, γρήγορες 

διαδικασίες αποφάσεων με επιπτώσεις για όσους δεν 

τηρούν το νόμο.



Ένα θέμα μόνιμης προσοχής είναι ο τρόπος παρουσίασης 

της πολιτικής μας η επικοινωνία.

Χρειάζεται πάντα η μεγαλύτερη δυνατή πληροφόρηση. 

Δεν αρκούν οι δηλώσεις του κυβερνητικού εκπροσώπου ή 

του αρμόδιου υπουργού. Χρειάζεται επίσης η στήριξη 

από κυβερνητικά και κομματικά στελέχη. Όπως και η 

συνεχής επανάληψη στόχων και επιτευγμάτων.

Η κριτική της αντιπολίτευσης, ότι δεν υπάρχει έργο, δεν 

υπάρχει αποτελεσματικότητα, αντιμετωπίζεται αν εμείς 

όλοι αναφερόμαστε στην προσπάθεια που κάνουμε όλοι, 

αναφερόμαστε στο έργο μας. Αρνητικά δρουν η 

αποστασιοποίηση, η ανάδειξη άλλων απόψεων. 

Αρνητικά, γιατί αυτό που εκφράζεται ίσως ως ένας 

προβληματισμός για τις δυσκολίες εκλαμβάνεται ως μία 

διαφοροποίηση και άρνηση. Όσο πιο δεμένοι τόσο πιο 

πειστικοί και αποτελεσματικοί.



Είναι φυσικό να υπάρξουν αντιδράσεις σ’ αυτή την 

πολιτική. Είτε γιατί σε ορισμένους τομείς υπάρχει η 

άποψη, ότι χρειάζονται περισσότεροι πόροι είτε γιατί 

αλλού κινδυνεύουν συντεχνιακές και προνομιακές 

ρυθμίσεις. Αυτή η πολιτική είναι ένα σύνολο. Χρειάζεται 

προσοχή σε διαμαρτυρίες. Αλλά χρειάζεται και 

σταθερότητα στις αποφάσεις και στη γενική κατεύθυνση. 

Αν αρχίσουμε μία πορεία υποχωρήσεων και συμβιβασμών 

εκεί όπου είναι φανερό για μας ότι επιδιώκουμε το σωστό 

και αναγκαίο, θα δημιουργήσουμε την πεποίθηση στη 

κοινωνία, ότι είμαστε αδύναμοι να επιβάλουμε μία πολιτική 

και περιοριζόμαστε στη νομή της εξουσίας. Η κοινωνία 

κρίνει από μικρά και μεγάλα. Από το πόσο υποχωρούμε 

στις πιέσεις αθλητικών σωματείων για τα χρέη ή τα 

γήπεδά τους και από το πόσο συνεπείς είμαστε στη 

διατήρηση χαμηλού πληθωρισμού, αποδέσμευση πόρων 

για κοινωνικές πολιτικές και υψηλών ρυθμών ανάπτυξης. 

Παρά την όποια γκρίνια, τη καλλιεργούμενη από την 

αντιπολίτευση εικόνα, παρά τις ιδιοτελείς πιέσεις 

ορισμένων MME, μας θέλει σταθερούς σ’ αυτό που 

εξαγγείλαμε και πιστεύουμε. Και σταθεροί να μείνουμε.


